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Wichtige Informationen

* Die in dieser Bedienungsanleitung enthaltenen Anzeigen und lllustrationen
(z.B. Tastenbeschriftungen) dienen nur der Veranschaulichung und kénnen
etwas vom tatsachlichen Aussehen abweichen.

« Anderungen des Inhalts dieser Anleitung ohne vorausgehende Ankiindigung
vorbehalten.

* CASIO Computer Co., Ltd. Gbernimmt keine Gewahr fur etwaige spezielle,
mittelbare oder beildufige Schaden oder Folgeschaden, die aus dem
Kauf oder der Verwendung dieses Produkts und der mitgelieferten Artikel
resultieren. Weiterhin tbernimmt CASIO Computer Co., Ltd. keine Gewahr
fur aus der Verwendung dieses Produkts und der mitgelieferten Artikel
resultierende Anspruche gleich welcher Art von dritten Personen.

* Bitte bewahren Sie die gesamte Benutzerdokumentation fur spateres
Nachschlagen auf.

Bedienungsbeispiele

Bedienungsbeispiele in dieser Anleitung sind mit dem Symbol /
gekennzeichnet. Wenn nicht gesondert angegeben, wird bei allen
Bedienungsbeispielen davon ausgegangen, dass sich der Rechner in
seiner ursprunglichen Vorgabe-Einstellung befindet. Zum Ruckstellen des
Rechners auf die urspriingliche Vorgabe-Einstellung fihren Sie bitte die
nachstehenden Schritte aus.

Informationen zu den Kennzeichen [XG], I3, B und X, die in
den Bedienbeispielen dargestellt sind, finden Sie unter ,Konfigurieren des
Rechner-Setups*.

Initialisierung des Rechners

Fihren Sie den folgenden Bedienungsvorgang aus, wenn Sie den Rechner
initialisieren sowie den Rechnungsmodus und das Setup auf ihre anfanglichen
Vorgabeeinstellungen zurickstellen mdchten. Achten Sie darauf, dass durch
diesen Vorgang auch alle gegenwartig im Rechnungsspeicher abgelegten
Daten gel6scht werden.

(8] (CLR) @ (Alles) ) (Ja)
SicherheitsmaBregeln

A Batterie

* Batterien auBBer Reichweite von Kindern aufbewahren!
* Verwenden Sie ausschlie3lich den in dieser Bedienungsanleitung fur
den Rechner genannten Batterietyp.

VorsichtsmaBregeln fur die
Handhabung

e Auch wenn der Rechner normal funktioniert, sollte die Batterie

mindestens alle drei Jahre (LR44 (GPA76)) oder alle zwei Jahre (R03
(UM-4)) ausgetauscht werden.
Eine verbrauchte Batterie kann auslaufen, wodurch es zu Beschadigung
oder Fehlbetrieb des Rechners kommen kann. Belassen Sie eine entladene
Batterie nicht im Rechner. Benutzen Sie den Rechner (fx-85DE PLUS) nicht,
wenn die Batterie vollstdndig entladen ist.
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* Die mit dem Gerat mitgelieferte Batterie ist durch Transport und
Lagerung bereits etwas entladen. Dadurch kann das Auswechseln
friher als bei der normalerweise zu erwartenden Batterielebensdauer
erforderlich werden.

* Verwenden Sie mit diesem Produkt keine Oxyride-Batterie* oder
andere Primarzelle auf Nickelbasis. Durch Inkompatibilitat solcher
Batterien mit den Produkteigenschaften kdnnen sich eine Verkiirzung
der Batterielebensdauer und Fehlbetrieb des Produkts ergeben.

* Vermeiden Sie die Benutzung und Lagerung des Gerates an sehr
feuchten oder staubigen Orten oder in Raumen mit extremen
Temperaturen.

* Lassen Sie den Rechner niemals fallen und setzen Sie ihn niemals
starken St6Ben aus oder versuchen Sie niemals ihn zu verdrehen oder
zu verbiegen.

* Versuchen Sie auf keinen Fall, den Rechner zu zerlegen.

* Verwenden Sie zum Saubern des Rechnergehéduses einen weichen,
trockenen Lappen.

* Immer wenn Sie den Rechner oder die Batterien entsorgen mochten,
stellen Sie sicher, dass dieses gemaB den 6rtlichen Gesetzen und
Reglementierungen erfolgt.

* In dieser Bedienungsanleitung verwendete Firmen- und Produktnamen sind
moglicherweise eingetragene Marken oder Marken der jeweiligen Eigner.

Abnehmen des Schutzgehauses

Bevor Sie den Rechner verwenden,
schieben Sie sein Schutzgehause nach
unten, um dieses abzunehmen, und bringen
Sie danach das Schutzgehdause an der
Rickseite des Rechners an, wie es in der
nachfolgenden Abbildung dargestellt ist.

Ein- und Ausschalten der
Stromversorgung

Driicken Sie die (on)-Taste, um den Rechner einzuschalten.
Driicken Sie die Tasten (AdJ (OFF), um den Rechner auszuschalten.

Automatische Abschaltung

Wenn ca. 10 Minuten oder 60 Minuten lang keine Eingabe erfolgt, schaltet
sich der Rechner automatisch ab. Weitere Hinweise hierzu finden Sie unter
.Konfigurieren des Rechner-Setups®. Dricken Sie in solchen Fallen die
(oN])-Taste, um den Rechner wieder einzuschalten.

Einstellen des Anzeigekontrasts

Zum Einblenden der Kontrasteinstellanzeige verwenden Sie die Tasten
(stiFT) (wodE) (SETUP) ® (5] (4KNTRP»). Danach driicken Sie @ und &, um
den Anzeigekontrast einzustellen. Dricken Sie nach erfolgter Anpassung
AC].

Wichtig: Falls durch die Einstellung des Anzeigekontrasts das Display nicht
besser abgelesen werden kann, dann liegt wahrscheinlich eine niedrige
Batteriespannung vor. Tauschen Sie die Batterie aus.
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Tastenbeschriftungen
Durch Driicken der Taste oder gefolgt von der Zweit-/Drittfunktion

betreffenden Taste erfolgt der Zugriff auf die Zweit- bzw. sin”' D
Drittbelegungen. Die zusatzlichen Belegungen sind Uber -

der Tastenkappe angegeben. Sin

Im Folgenden wird dargestellt, was die verschiedenen |

Farben der zuséatzlichen Belegungen bedeuten. Tastenkappenfunktion

Die Farbe der

Tastenmarkierung: | Sedeutet:

Driicken Sie die Taste und danach die Taste

Gelb der betreffenden Funktion.
Driicken Sie die Taste und danach die
Rot Taste, um die entsprechende Variable, Konstante

oder das Symbol einzugeben.

Uber das Display

Das Display Ihres Rechners zeigt die von lhnen eingegebenen Ausdrucke,
Rechnungsergebnisse und verschiedene Indikatoren an.

Eingegebener Ausdruck - indikatoren
2 e B wama | T D Mana ]
~(PolTZ3 BT ) IPalll, 4142130600 |
ol r=gig=an|  r=238=0, 7853951k

Rechnungsergebnis

* Wenn ein »-Indikator rechts vom Rechnungsergebnis erscheint, bedeutet
dieses, dass das Rechnungsergebnis weiter rechts fortgesetzt wird. Driicken
Sie die Tasten ® und @, um die Anzeige des Rechnungsergebnisses
entsprechend zu verschieben.

* Wenn ein >-Indikator rechts vom eingegebenen Ausdruck erscheint,
bedeutet dieses, dass der eingegebene Ausdruck weiter rechts fortgesetzt
wird. Drlicken Sie die Tasten ® und @, um die Anzeige des eingegebenen
Ausdrucks entsprechend zu verschieben. Bitte beachten Sie, dass wenn
Sie den eingegebenen Ausdruck verschieben méchten und sowohl der
»- als auch der I>-Indikator angezeigt werden, Sie zuerst die Taste
und danach die Tasten ® und @ zum Verschieben driicken missen.

Anzeigeindikatoren

Dieser .
Indikator: Bedeutet Folgendes:
Die Tastatur wurde durch das Driicken der [stF1)-Taste
S umgeschaltet. Die Umschaltung wird wieder freigegeben
und dieser Indikator verschwindet, sobald Sie eine Taste
drlcken.

Der alphabetische Eingabemodus wurde durch das Driicken
A der (ar) - Taste aufgerufen. Der alphabetische Eingabemodus

wird wieder freigegeben und dieser Indikator verschwindet,
sobald Sie eine Taste dricken.

M In dem unabhéngigen Speicher ist ein Wert gespeichert.
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Der Rechner ist auf Bereitschaft fir die Eingabe eines
Variablennamens geschaltet, um der Variablen einen

STO Wert zuzuordnen. Dieser Indikator erscheint, wenn Sie die
Tasten (reg (STO) driicken.
Der Rechner ist auf Bereitschaft fur die Eingabe eines
RCL Variablennamens geschaltet, um den Wert der Variablen

aufzurufen. Dieser Indikator erscheint, nachdem Sie die
Taste gedrlickt haben

STAT Der Rechner ist auf den STAT-Modus geschaltet.

D] Die Standardwinkeleinheit ist Altgrad.

R| Die Standardwinkeleinheit ist rad (Bogenmaf3).

[[ Die Standardwinkeleinheit ist Neugrad.

FIX Eine feste Anzahl an Dezimalstellen ist wirksam.

SCi Eine feste Anzahl von signifikanten Stellen ist wirksam.

Math Die natlrliche Anzeige ist als Darstellungsformat gewahit.

Die Rechnungsablauf-Speicherdaten stehen zur Verfliigung
VA und kénnen wiedergegeben werden, oder es sind weitere
Daten Uber/unter der aktuellen Anzeige vorhanden.

Das Display zeigt gegenwartig ein Zwischenergebnis einer

Disp Rechnung mit Mehrfachanweisung an.

Wichtig: Bei bestimmten Berechnungen, flr deren Ausfuhrung viel Zeit
bendtigt wird, kann das Display vielleicht nur die obigen Indikatoren anzeigen
(ohne einen Wert), wéhrend die Rechnung intern ausgefuhrt wird.

Benutzen der Menus

Einige Berechnungen erfolgen unter Verwendung von Menus. Dricken Sie
zum Beispiel die Taste oder und es werden fur die entsprechenden
Funktionen Menupunkte angezeigt.

Im Folgenden werden die Tasten beschrieben, die Ihnen das Umblattern

zwischen den Menus ermdéglichen.

* Sie kdnnen eine MenUlposition durch Driicken der Nummerntaste, welche
der Nummer links von der Menuposition auf der Menlanzeige entspricht,
auswahlen.

* Der Indikator ¥ oben rechts in einem MenU zeigt an, dass sich unter dem
aktuellen Menu ein weiteres Mentu befindet. Der Indikator A bedeutet, dass
ein anderes Meni darlber vorhanden ist. Driicken Sie die Tasten & und
@ zum Umschalten zwischen den Men(s.

* Um ein MenU zu schlieBen, ohne etwas auszuwéhlen, driicken Sie die
Taste (Ac].

Spezifizierung des Rechnungsmodus

Wenn Sie diese Art von Rechnung

. - Driicken Sie diese Taste:
ausfiuhren mochten:

Allgemeine Rechnungen (1J(COMP)
Statistische Berechnungen und
Regressionsrechnungen [2)(STAT)

Generierung einer Zahlentabelle anhand

eines Ausdrucks (3)(TABLE)
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Hinweis: Als Vorgabe ist der allgemeine Rechnungsmodus (COMP)
eingestellt.

Konfigurieren des Rechner-Setups

Driicken Sie die Tasten (mooe) (SETUP), um das Setup-Menli einzublenden.
Danach driicken Sie die Tasten & und @ und die Zifferntasten, um die
Einstellungen, die Sie winschen, zu konfigurieren.

Unterstrichene (___) Einstellungen sind die Vorgabewerte.

(1JMth2D (2]Linear Spezifizierung des Anzeigeformats.

Die natiirliche Darstellung (Mth2D) zeigt 4 = @  Matha
Brliche, irrationale Zahlen und andere Ausdricke | g+%

so an, wie sie auf Papier geschrieben werden. ZZ
Mth2D: Auswahl von 2D oder Linear. Bei 13

Auswahl von 2D werden Eingabe und Rechenergebnisse so angezeigt,
wie sie auf Papier geschrieben werden. Bei Auswahl von Linear wird die
Eingabe wie bei 2D angezeigt, die Rechenergebnisse werden aber im
linearen Format angezeigt.

Die lineare Darstellung (Linear) zeigt Briche D] A
und andere Ausdrlcke in einer einzigen Zeile 4 45+2 .3
an.

2215

Hinweis: ¢ Der Rechner schaltet automatisch in die lineare Darstellung um,
wenn Sie in den STAT-Modus wechseln. e In dieser Anleitung bedeutet
das Symbol XA neben einer Beispielbedienung, dass die natirliche
Darstellung (2D) verwendet wird, wahrend das Symbol [II¥d auf die lineare
Darstellung hinweist.

(3JDeg (4JRad (5]Gra Spezifiziert Altgrad, rad oder Neugrad als
Winkeleinheit fur die Eingabe des Wertes und die Anzeige eines
Rechnungsergebnisses.

Hinweis: In dieser Anleitung bedeutet das Symbol ] neben einer
Beispielbedienung, dass Grad verwendet wird, wahrend das Symbol [T
auf das Bogenmaf hinweist.

(6] Fix Sci Norm Sperzifiziert die Anzahl der Ziffern fir die Anzeige
eines Rechnungsergebnisses.

Fix: Der von Ihnen spezifizierte Wert (von 0 bis 9) steuert die Anzahl
der Dezimalstellen fir die angezeigten Rechnungsergebnisse. Die
Rechnungsergebnisse werden auf die spezifizierte Anzahl von Ziffern
gerundet, bevor sie angezeigt werden.
Beispiel: [l 100 + 7 = 14,286 (Fix 3)
14,29  (Fix 2)

Sci: Der von Ihnen spezifizierte Wert (von 1 bis 10) steuert die Anzahl
der signifikanten Stellen fur die Anzeige der Rechnungsergebnisse. Die
Rechnungsergebnisse werden auf die spezifizierte Anzahl von Ziffern
gerundet, bevor sie angezeigt werden.
Beispiel: I 1 + 7 = 1,4286 x 10~' (Sci 5)

1,429 x 10" (Sci 4)
Norm: Durch die Wahl einer der zwei verfiigbaren Einstellungen (Norm
1, Norm 2) wird der Bereich bestimmt, in welchem die Ergebnisse nicht im
Exponentialformat angezeigt werden. AuBerhalb des spezifizierten Bereichs
werden die Ergebnisse im Exponentialformat angezeigt.
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Norm 1: 102 > Ixl; x| = 10'° Norm 2: 10° > [x[; Ix| = 10"
Beispiel: [I@ 1 +200=5x 102 (Norm 1)
0,005 (Norm 2)

™» (@Jab/lc » (2)d/c Legt entweder einen gemischten Bruch
(ab/c) oder einen unechten Bruch (d/c) fur die Anzeige von Briichen in
Rechnungsergebnissen fest.

™ [(BJSTAT (1JEIN ; (2J AUS Spezifiziert, ob die Anzeige der
Haufigkeitsspalte (FREQ) in der STAT-Editoranzeige des STAT-Modus
ein- oder ausgeschaltet ist.

™ (4JAbAut (1]J10 Min. ; (260 Min. Sie konnen die Zeit bis zur
automatischen Abschaltung bei Inaktivitdt auf 10 oder auf 60 Minuten
festlegen.

™ (6] 4«KNTRM Einstellen des Anzeigekontrasts. Naheres siehe
,Einstellen des Anzeigekontrasts®.

Initialisierung der Rechnereinstellungen
Fahren Sie den folgenden Bedienungsvorgang aus, um den Rechner zu
initialisieren. Dabei werden der Rechnungsmodus wieder auf COMP und
alle anderen Einstellungen, einschlieBlich der Setupmenu-Einstellungen,
auf ihre anfanglichen Vorgabeeinstellungen zurlickgestellt.

(@] (CLR) (@] (Einst.) (=) (Ja)

Eingabe von Ausdriucken und Werten

Allgemeine Eingaberegeln

Rechnungsausdriicke kénnen auf die gleiche Weise eingegeben werden, wie
sie geschrieben sind. Wenn Sie die (=]-Taste drlicken, wird der Berechnung
automatisch in der entsprechenden Reihenfolge ausgefuhrt und das Ergebnis
wird im Display angezeigt.

 4xsin30 % (30 + 10 x 3) = 120

4X]sn30 ) X330 HFH10XI30] =] @ Mama
| I d=sinCalr=Ca0+1k
* " 120

*1 FOr die Funktionen sin, sinh und andere Funktionen, die Klammern
beinhalten, muss die schlieBende Klammer eingegeben werden.

*2 Dieses Multiplikationszeichen (x) kann weggelassen werden. Sie kénnen in
jedem der nachfolgenden Félle das Multiplikationszeichen (x) weglassen:
direkt vor einer 6ffnenden Klammer, vor sin oder einer Funktion mit
Klammern, vor der Ran# (Zufallszahl)-Funktion oder vor einer Variablen
(A,B,C,D,E, F, M, X,Y), vor den wissenschaftlichen Konstanten, & oder
e.

*3 Die schlieBende Klammer vor der Operation (=] kann weggelassen
werden.
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/ Eingabebeispiel mit Weglassen von (X])*2 und (O]J*? im Beispiel oben.

Math A

451Nt 307 A0+ 10%3
120

430 D [O30FB 10X 3=

Hinweis: ¢ Wenn die Berechnung wahrend der Eingabe langer als die
Anzeige wird, verschiebt sich die Anzeige automatisch nach rechts und der
Indikator < erscheint auf der Anzeige. Wenn dieses geschieht, kdnnen Sie
die Anzeige durch Dricken der Tasten @ und ® verschieben und den
Cursor bewegen. ¢ Wenn lineare Darstellung gewéhlt wurde, springt der
Cursor durch Dricken der Taste @ zum Anfang der Rechnung zuriick,
wéahrend er mit & zum Ende der Rechnung springt. ¢ Wenn natlrliche
Darstellung gewahlt wurde, springt der Cursor durch Dricken der Taste
® zum Anfang der Rechnung zurlick, wenn er sich am Ende befindet. Er
springt durch Driicken von @ zum Ende der Rechnung, wenn er sich am
Anfang befindet. e Fir eine einzelne Berechnung kénnen Sie bis zu 99 Byte
an Daten eingeben. Jede Ziffer, jedes Symbol oder jede Funktion verwendet
normalerweise ein Byte. Einige Funktionen erfordern 3 bis 13 Byte. ¢ Wenn
nur noch 10 Byte oder weniger fir die Eingabe verbleiben, &ndert der
Cursor seine Form in l. Wenn dieses eintritt, beenden Sie die Eingabe der
Berechnung und drlicken Sie die Taste (=].

Prioritaten fur die Ausfihrung von Berechnungen

Die Reihenfolge der Ausfuhrung der Berechnungen entspricht den unten
aufgefihrten Regeln. Wenn die Prioritdt von zwei Ausdriicken gleich ist,
erfolgt die Berechnung von links nach rechts.

1. Klammerausdricke

2 Funktionen mit einem Argument rechts und einer schlieBenden
' Klammer ,,)“ nach dem Argument.

3 Funktionen nach einem Eingabewert (x2, x3, x7', x!, ", °, ", 9, %),
' Potenzen (x"), Wurzeln ("o)

4. Briche

Negatives Vorzeichen (-)

Hinweis: Beim Quadrieren eines negativen Wertes, wie -2,
muss der zu quadrierende Wert von Klammern umgeben sein
(QE)2 (=]). Weil x? eine hoéhere Prioritat als das

5. negative Vorzeichen hat, wirde bei Eingabe von 2 (x3 (=) die
Zahl 2 quadriert und das Ergebnis mit einem negativen
Vorzeichen versehen. Beachten Sie deshalb immer die
Prioritatenreihenfolge und schlieBen Sie negative Werte mit
Klammern ein, wenn erforderlich.

STAT-Modus-Schatzwerte (%, 9, &1, £2)
Multiplikationen mit weggelassenem Multiplikationszeichen

Permutation (nPr), Kombination (nCr)

Multiplikation, Division (x, +), Rest Berechnungen (+R)
0. Addition, Subtraktion (+, —)

=~ R R B S
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Eingabe mit natirlicher Anzeige

Die Auswahl der natlrlichen Anzeige erméglicht die Eingabe und Anzeige
von Briichen und bestimmten Funktionen (log, x?, x3, x", Vm, %Vm, Wo, X,
10", ", Abs) in der Form, wie sie im Lehrbuch stehen.

f 2+ V2

1+V2 @  Math A
i
E2B@E2O®1BE2E |15

Z

Wichtig: ¢ Bei bestimmten Ausdricken kann die Hbéhe einer
Berechnungsformel eine Displayzeile Gberschreiten. Die maximal zulassige
Hohe einer Berechnungsformel betragt zwei Display-Anzeigen (31 Punkte
x 2). Wenn die Hbhe der eingegebenen Berechnung die zulédssige Grenze
Uberschreitet, sind weitere Eingaben nicht mehr moglich. ¢ Verschachteln
von Funktionen und runden Klammern ist zuldssig. Bei Verschachteln von
zu vielen Funktionen und/oder runden Klammern sind weitere Eingaben
nicht mehr méglich. Teilen Sie die Berechnung in solchen Féllen in mehrere
Abschnitte auf und berechnen Sie die Abschnitte separat.

Hinweis: Wenn Sie die Taste (=] driicken und ein Rechnungsergebnis
in der naturlichen Anzeige erhalten méchten, kann es sein, dass ein Teil
Ihres Eingabeausdruckes abgeschnitten wird. Wenn Sie den vollstandigen
Eingabeausdruck wieder sehen méchten, driicken Sie die Taste und
benutzen Sie danach die Tasten @ und ®, um den Eingabeausdruck
Zu verschieben.

Benutzung von Werten und Ausdrucken als
Argument (nur bei natiirlicher Anzeige)

Ein Wert oder ein Ausdruck, den Sie bereits eingegeben haben, kann als
Argument einer Funktion benutzt werden. Nach der Eingabe von zum Beispiel

% kénnen Sie es zum Argument von v machen, mit dem Ergebnis von
VL.
6

f Eingabe von 1 + % und anschlieBende Anderung in 1 +\/% | MATH |

1H7E)6 1+%| @ Math A
@@@@(lNS) 1+E D Math A
D Math A

1+E

Wie oben dargestellt, wird der Wert oder Ausdruck rechts vom Cursor nach
dem Driicken der Tasten (e (INS) zum Argument der Funktion, die
darauffolgend spezifiziert ist. Der als Argument umfasste Bereich erstreckt
sich bis zur ersten offenen Klammer rechts (falls vorhanden) oder bis zur
ersten Funktion rechts (sin(30), log2(4) usw.).

Diese Fahigkeit kann mit folgenden Funktionen verwendet werden: (&), (os.0),

(eF) (23 (o), (F]) (eg) (10"), (aFT) (in) (e*), (@), (o), (F) (va) (*Vem), (o).
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Modus ,,Eingabe Uberschreiben® (nur lineare

Darstellung)

Sie kénnen bei der Eingabe auswéhlen zwischen Einfligen oder
Uberschreiben, jedoch nur, wenn lineare Darstellung ausgewahlt wurde. Im
Modus Uberschreiben ersetzt der Text, den Sie eingeben, den vorhandenen
Text an der aktuellen Cursorposition. Sie kbnnen zwischen den Modi Einfligen
und Uberschreiben durch Ausfilhrung von folgender Bedienungsfolge
umschalten: (eg (INS). Im Modus Einfligen erscheint der Cursor als gl
und als == im Modus Uberschreiben.

Hinweis: Die natlrliche Darstellung verwendet immer den Modus Einfligen,
so dass bei Anderungen des Anzeigeformates von linearer Darstellung
in naturliche Darstellung immer automatisch in den Modus Einfugen
umgeschaltet wird.

Ausdruck korrigieren und I6schen

Um ein einzelnes Zeichen oder eine Funktion zu I6schen: Bewegen
Sie den Cursor direkt auf die rechte Seite des Zeichens oder der Funktion,
das/die Sie 16schen moéchten, und driicken Sie dann die Taste [pe]. Im
Modus Uberschreiben miissen Sie den Cursor direkt unter das Zeichen
oder die Funktion bewegen, das/die Sie I6schen mdchten. Dricken Sie
danach die Taste [pe.

Um ein einzelnes Zeichen oder eine Funktion in eine Rechnung
einzufiigen: Verschieben Sie den Cursor mit ® und ® an die Stelle, an
der die Eingabe des Zeichens oder der Funktion erfolgen soll, und geben Sie
diese(s) dann ein. Denken Sie daran, den Modus Einfligen zu verwenden,
wenn die lineare Darstellung ausgewahlt wurde.

Um die Rechnung, welche Sie eingegeben haben, zu I6schen: Driicken
Sie die Taste [ac).

Umschalten der Rechenergebnisse

Wenn die naturliche Darstellung ausgewahlt wurde, wird jedes Dricken
von das aktuelle Rechnungsergebnis zwischen Bruchdarstellung und
Dezimaldarstellung, v -Form und Dezimalform oder n-Form und Dezimalform
umschalten.

J n+6= %n - 0,5235987756 DXL

mE6E & 0,5235987756

/P (V2 +2)xV3 = V6 +2V3 = 5913591358 [T
O@2®FH20X@3E V6+2v3 5,913591358

Wenn lineare Darstellung gewahlt wurde, wird jedes Drucken der Taste
das aktuelle angezeigte Rechenergebnis zwischen Dezimaldarstellung und
Bruchdarstellung umschalten.

5_00-.]
/175_0,2_3 [ LINE |

1=5E) 0,2 [ 115
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5
184356 115 {5 0,2

Wichtig: ¢ Je nach Art des beim Driicken der [+ -Taste im Display
angezeigten Rechenergebnisses kann die Umwandlung des Wertes einige
Zeit in Anspruch nehnmen. e Bei bestimmten Rechenergebnissen ist das
Konvertieren des Wertes mit der (s#0)-Taste nicht moglich. ¢ Sie kéhnnen von
dem Dezimalformat nicht auf das Format fir gemischte Briiche umschalten,
wenn die Gesamtzahl der fur den gemischten Bruch verwendeten Stellen
(einschlieBlich Ganzzahl, Zahler, Nenner und Trennungssymbole) gréBer
als 10 ist.

Hinweis: Wenn Sie bei natirlicher Anzeige (2D) nach der Eingabe
einer Rechnung die Tasten (=) (=) anstelle von (=] drlcken, wird
das Rechnungsergebnis in Dezimalform angezeigt. Wenn Sie danach
die Taste drucken, wird in die Bruchdarstellung bzw. n-Form des
Rechnungsergebnisses umgeschaltet. Das v -Format des Ergebnisses
wird in diesem Fall nicht angezeigt.

Elementare Berechnungen

Bruchrechnung

Beachten Sie, dass die Eingabemethode fur Briche unterschiedlich ist
und davon abhéngig ist, ob Sie die natirliche Darstellung oder lineare
Darstellung benutzen.

g L+ 1 -1 mmm 2E3IOB1®@2E %
oder @2@3®FHBE1®2E %

m3 2E3IEBH1E®32E= 7416

Y 4-37 -2 [ +BEE=3)30102E8 %
[LINE | 4E3IE®1E®2E3 142

Hinweis: ¢ Das Ergebnis einer Rechnung, in der sowohl Briche als auch
Dezimalwerte vorkommen, wird bei Auswahl der linearen Darstellung im
Dezimalformat angezeigt ¢ Die Ergebnisse von Bruchrechnungen werden
immer gekurzt, bevor sie angezeigt werden.

Umschalten zwischen dem Format fiir unechte Briiche und dem Format
fiir gemischte Briiche: Driicken Sie die Tasten: (stF1) (s#) (2 —HQ)

Um bei einem Rechnungsergebnis zwischen Bruch und Dezimalformat
umzuschalten: Driicken Sie die Taste (5.

Prozentrechnungen

Falls Sie einen Wert eingeben und die Tasten (%) dricken, wird der
Eingabewert zu einem Prozentsatz.

150 x20% = 30 150 (X) 20 [ ([ (%) &) 30
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/ Berechnen Sie, wieviel Prozent 660 von 880 ist. (75%)
660 (=) 880 (%) (=) 75

// Erhohen Sie 2500 um 15 %. (2875)
2500 () 2500 (X) 15 (%) E) 2875

/ Verringern Sie 3500 um 25 %. (2625)
3500 (=) 3500 (X] 25 (%) (=) 2625

Berechnungen in Grad, Minuten und Sekunden
(Sexagesimal-Rechnung)

Sie kénnen eine Addition oder Subtraktion mit Sexagesimalwerten
ausfuhren, oder eine Multiplikation oder Division eines Sexagesimalwertes
und eines Dezimalwertes ausfiihren, was dazu fuhrt, dass das Ergebnis
als Sexagesimalwert angezeigt wird. Sie kbnnen Werte zwischen dem
Sexagesimalsystem und dem Dezimalsystem umwandeln. Fir die Eingabe
von Sexagesimalwerten gilt folgendes Format: {Grad} {Minuten}
{Sekunden} [s+.

Hinweis: Achten Sie darauf, dass Sie fir Grad und Minuten immer eine
Eingabe tatigen missen, auch wenn diese Null ist.

/ 2°20°30" + 39°30" = 3°00°00”
220930 E0FI3930HE 3°00”
/ Wandeln Sie 2°15°18” in sein Dezimalaquivalent um.
29159 18 (= 2°1518”
(Wandelt Sexagesimal in Dezimal um.) 2,255
(Wandelt Dezimal in Sexagesimal um.) 2°1518”

Mehrfachanweisungen

Sie kénnen den Doppelpunkt (:) verwenden, um zwei oder mehr Ausdricke
zu verbinden, und von links nach rechts berechnen, wenn Sie die (=]-Taste
dricken.

/) 3+3:3x3 3SEIMHEI()3X3E 6
= 9

Verwendung der technischen Notation

Eine einfache Tastenbedienung zeigt einen Wert in der technischen
Notation an.

/ Wandeln Sie den Wert 1234 in die technische Notation um,
verschieben Sie den Dezimalpunkt nach rechts.

1234 (3 1234
EE 1,234x103
EE 1234x10°
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Wandeln Sie den Wert 123 in die technische Notation um,
verschieben Sie den Dezimalpunkt nach links.
123 (=) 123
[Eng) (<) 0,123x10°3
Eg (<) 0,000123x108

Berechnungsverlauf

Im COMP-Modus speichert der Rechner ca. 200 Byte Daten der zuletzt
ausgefuhrten Rechnungen. Sie kdnnen durch den Inhalt im Rechnungsverlauf
durch Driicken der Tasten @& und @ bléattern.

L 1+1=2 1B1E 2
2+2=4 2 2 (=) 4
3+3=6 3 3= 6

(Ruckwarts scrollen) @ 4
(Wieder riickwarts scrollen) @ 2

Hinweis: Der Inhalt des Rechnungsablaufspeichers wird geléscht, wenn
Sie die (on)-Taste driicken, den Rechnungsmodus oder das Anzeigeformat
umschalten bzw. einen Ruckstellvorgang ausfihren.

Wiederholungsfunktion

Wahrend ein Rechnungsergebnis am Display angezeigt wird, kdnnen Sie
die @- oder ®-Taste driicken, um den fiir die vorhergehende Rechnung
verwendeten Ausdruck zu bearbeiten.

/ 4x3+25=145 Q3 4AX3@25E 14,5
4x3-71=4,9 (Fortsetzung) @ [eJ e (oed) (e (=) 7,1 (=) 4,9

Hinweis: Falls Sie eine Rechnung bearbeiten méchten, wahrend das Symbol
» rechts vom Rechnungsergebnis angezeigt wird (siehe ,,Uber das Display*),
driicken Sie die [a¢)-Taste und benutzen Sie dann die @- und ® -Tasten,
um die Rechnung zu verschieben.

Antwortspeicher (Ans)

Das zuletzt erhaltene Rechnungsergebnis wird im Antwortspeicher (Ans)
gespeichert. Der Inhalt des Antwortspeichers wird aktualisiert, wenn ein
neues Rechnungsergebnis angezeigt wird.

f Das Ergebnis von 3 x 4 ist durch 30 zu teilen I3

3X4E 12
(Fortsetzung) (=) 30 (=) Ans-+3l m '
0.4
/123"'456:@ 123 (B 456 (=) 579
Tens 21(oFortsetzung) 789 (=] (ang (5) Ta3-Ang s
210
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Variablen (A,B,C,D,E, F, X, Y)
Ihr Rechner verfugt Gber 8 voreingestellte Variablen mit den Bezeichnungen

A, B, C,D, E, F, Xund Y. Sie kbnnen einer Variablen einen bestimmten
Wert zuordnen und sie in den Rechnungen verwenden.

/ Das Ergebnis von 3 + 5 ist der Variablen A zuzuordnen.
3 (#) 5 [r] fed (STO) (I (A) 8

/ Der Inhalt der Variablen A ist mit 10 zu multiplizieren.
(Fortsetzung) @A) X 10 (Z) 80

/ Den Inhalt der Variablen A zurlckrufen
(Fortsetzung) S (A) 8

f Den Inhalt der Variablen A l6schen 0 (ed (STO) (@) (A) 0

Unabhangiger Speicher (M)
Sie kdnnen Rechnungsergebnisse zu dem Inhalt des unabhéangigen

Speichers addieren bzw. von diesem subtrahieren. Das ,M“ erscheint auf dem
Display, wenn der unabhéngige Speicher einen Wert ungleich 0 enthalt.

f Loschen des Inhalts von M 0 (e (STO) () (M) 0

f Addieren des Ergebnisses von 10 x 5 zu M
(Fortsetzung) 10 (X] 5 50

f Subtrahieren des Ergebnisses von 10 + 5 von M
(Fortsetzung) 10(#) 5 (M-) 15

f Aufrufen des Inhalts von M (Fortsetzung) (M) 35

Hinweis: Fir den unabhangigen Speicher wird die Variable M verwendet.

Loschung des Inhalts aller Speicher

Der Inhalt des Antwortspeichers, des unabhangigen Speichers und
von Variablen bleibt erhalten, auch wenn Sie [ac)-Taste driicken, den
Rechenmodus andern oder den Rechner ausschalten. Verwenden Sie den
nachfolgenden Vorgang, um den Inhalt aller Speicher zu lI6schen.

(2J(CLR) (2] (Daten) (=] (Ja)

Primfaktorzerlegung

Im COMP-Modus kénnen Sie eine positive ganze Zahl mit maximal 10 Ziffern
in Primfaktoren mit maximal 3 Ziffern zerlegen.

f Primfaktorzerlegung von 1014

1014 (=] 1014
() B4 (FACT) Pxaw] 3E

Wenn eine Zahl bei einer Primfaktorzerlegung einen Primfaktor mit mehr
als drei Stellen enthélt, wird dieser nicht zerlegbare Teil auf dem Display in
Klammern dargestellt.
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/ Primfaktorzerlegung der Zahl 4104676 (= 22 x 1013?)
(s (o) (FACT) 2<% 10261690

Bei jedem der nachstehenden Arbeitsschritte wird die Anzeige des

Ergebnisses der Primfaktorzerlegung beendet.

e Driicken von (> (FACT) oder (=).

e Driicken einer der folgenden Tasten: [Exg oder [s).

e Andern der Einstellung der Winkeleinheit (Deg, Rad, Gra) oder der
Anzeigeeinstellung (Fix, Sci, Norm) mit dem Setup-Mena.

Hinweis: ¢ Sie kdbnnen keine Primfaktorzerlegung an Rechenergebnissen

mit Dezimalwerten, Brichen oder negativen Werten durchfiihren. Wenn

Sie es trotzdem versuchen, wird ein mathematischer Fehler (Math.-Fehler)

angezeigt. * Auch an einem Rechenergebnis, bei dem Pol, Rec und +R

verwendet wird, kdnnen Sie keine Primfaktorzerlegung ausfuhren.

Rest berechnen

Sie kdnnen die ~R-Funktion verwenden, um den Quotienten und Rest in
einer Division zu erhalten.

f Berechnen Sie den Quotienten und Rest von 5 =+ 2

@  Math A
(MATH SERE(R2E |
—23R=1
I
Quotient Rest
D) A
F+R2
[LINE 5 @) () (+R) 2 & .
R= 1
|
Quotient Rest

Hinweis: ¢ Im Antwortspeicher (Ans) wird von einer +R-Rechnung nur
der Wert des Quotienten gespeichert. ¢ Bei Zuweisung des Ergebnisses
einer Restwertdivision zu einer Variablen wird nur der Wert des Quotienten
zugewiesen. Bei Ausflihrung der Operation 5 (abg) (+R) 2 (Reg (STO)
BJ (X) (welche das Ergebnis von 5+R2 der Variablen X zuweist) wird der
Variablen X der Wert 2 zugewiesen. * Wenn eine +R-Rechnung Teil einer
Mehrfachberechnung ist, wird nur der Quotient an die nachste Operation
weitergegeben. (Beispiel: 10 (#) 17 (aes) (+R)6 (Z) — 10 + 2) * Bedienung
der (#0-, ENG- und [»)-Tasten ist deaktiviert, wahrend das Ergebnis der
Restwertdivision angezeigt wird.

Falle, in denen Restwertdivisionen zu Nicht-
Restwertdivisionen werden

Wenn eine der folgenden Bedingungen bei der Ausfihrung einer
Restwertdivision auftritt, wird die Rechnung als normale Division ohne Rest
behandelt.

* Wenn entweder der Dividend oder der Divisor ein sehr langer Wert ist.
Beispiel: 20000000000 (arg) (+R) 17 (=)
— Wird berechnet als 20000000000 + 17
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* Wenn der Quotient keine positive ganze Zahl ist oder der Rest keine positive
ganze Zahl oder kein positiver Bruch ist.

Beispiel: 5 (aeg) (+R) 2 () — Wird berechnet als -5 + 2

Funktionsberechnungen

Operationen unter Verwendung der einzelnen Funktionen werden im
Abschnitt ,Beispiele“ nach der folgenden Ubersicht beschrieben.

n: n wird angezeigt als 3,141592654, in den internen Rechnungen wird
jedoch it = 3,14159265358980 verwendet.

e: e wird angezeigt als 2,718281828, in den internen Rechnungen wird
jedoch e = 2,71828182845904 verwendet.

sin, cos,tan,sin™',cos™,tan': Trigonometrische Funktionen. Spezifizieren
Sie die Winkeleinheit, bevor Sie Rechnungen ausfihren. Siehe

sinh, cosh, tanh, sinh~', cosh™", tanh~": Hyperbolische Funktionen. Geben
Sie eine Funktion aus dem Men ein, welches erscheint, wenn Sie die [nyp)-
Taste drucken. Die Einstellung der Winkeleinheit hat keine Auswirkungen
auf Rechnungen. Siehe /.

°, f, 9: Diese Funktionen geben die Winkeleinheit vor. ° bestimmt Altgrad,
’ rad und 9 Neugrad. Geben Sie eine Funktion aus dem Meni ein,
welches erscheint, wenn Sie die folgende Tastenbedienung ausfiihren:
() (DRGP). Siehe 3

10", e": Exponentialfunktionen. Beachten Sie, dass die Eingabemethode
davon abhangig ist, ob Sie_ die naturliche Darstellung oder lineare
Darstellung benutzen. Siehe

log: Logarithmische Funktion. Verwenden Sie die Taste zum Eingeben
von log,b als log (a; b). Die Basis 10 wird verwendet, wenn Sie keinen Wert
flr a eingeben. Die Taste (o) kann ebenfalls fir die Eingabe verwendet
werden, aber nur, wenn die naturliche Darstellung gewéhlt wurde. In diesem
Fall miissen Sie einen Wert fiir die Basis eingeben. Siehe /5.

In: Natirlicher Logarithmus mit der Basis e. Siehe J%.

x2, x3, x", vm, 3Vm, W, x~': Potenzen, Wurzeln und Kehrwerte. Beachten
Sie, dass die Eingabemethoden fiir x*, vm, *Vm und %o unterschiedlich sind
und davon abhéngig sind, ob Sie die natlrliche oder lineare Darstellung
benutzen. Siehe /7

Hinweis: Die folgenden Funktionen kénnen nicht direkt hintereinander
eingegeben werden: x2, x°, x¥, x. Wenn Sie zum Beispiel 2 (x3 (x3 eingeben,
wird das letzte (x3 ignoriert. Um 22 einzugeben, geben Sie 2(x3 ein und
dricken die Taste @ und danach die Taste (3 ([X3G).

Pol, Rec: Pol wandelt rechtwinklige Koordinaten in Polarkoordinaten um,
wahrend Rec Polarkoordinaten in rechtwinklige Koordinaten umwandelt.
Siehe /s

Pol(x; y) = (r; 0)  Rec(r; ) = (x; y)

Y Y Spezifizieren Sie die Winkeleinheit,
P(x,y) P(r.0) . ..
pol bevor Sie Rechnungen ausfihren.

| ' r Die Rechnungsergebnisse fur r und 6
Ree 9 und fr x und y werden entsprechend

0 X den Variablen X und Y zugewiesen.

Rechtwinklige Polarkoordinaten Das Rechenergebnis fir 6 wird im
Koordinaten (Rec) (Pol) Bereich —180° < 6 = 180° angezeigt.
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x!: Faktorielle Funktion. Siehe .

Abs : Absolutwert. Beachten Sie, dass die Eingabemethode davon abhéngig
ist, ob Sie die natirliche oder lineare Darstellung benutzen. Siehe Ajo.

Ran#: Erzeugt eine dreiziffrige Pseudo-Zufallszahl kleiner als 1. Bei
naturlicher Darstellung wird das Ergebnis als Bruch dargestellt. Siehe éﬂ .

Ranint#: Zur Eingabe der Funktion der Form Ranlint#(a; b), welche eine
ganzzahlige Zufallszahl im Bereich von a bis b generiert. Siehe éw.

nPr, nCr: Permutations- (nPr) und Kombinations- (nCr) Funktionen. Siehe
13.

Rnd: Aus dem Argument dieser Funktion wird eine Dezimalzahl gemacht,
die dann entsprechend der festgelegten Anzahl der Anzeigestellen (Norm,
Fix oder Sci) gerundet wird. Mit Norm 1 oder Norm 2 wird das Argument auf
10 Stellen gerundet. Mit Fix oder Sci wird das Argument auf die spezifizierte
Anzahl von Stellen gerundet. Wenn Fix 3 die Anzeigeeinstellung ist, wird
beispielsweise das Ergebnis von 10 + 3 als 3,333 angezeigt, wahrend
der Rechner intern den Wert 3,33333333333333 (15 Stellen) fur die
Berechnung verwendet. Im Fall von Rnd(10+3) = 3,333 (mit Fix 3) wird
3,333 sowohl angezeigt als auch intern vom Rechner verwendet. Dadurch
kann eine Reihe von Rechnungen unterschiedliche Ergebnisse haben,
abhangig davon, ob Rnd verwendet (Rnd(10+3) x 3 = 9,999) oder nicht
verwendet wird (10 = 3 x 3 = 10,000). Siehe A14.

Hinweis: Die Verwendung von Funktionen kann die Rechnergeschwindig-
keit verringern, wodurch es zu Verzdgerungen bei der Anzeige von
Ergebnissen kommen kann. Fuhren Sie bis zum Erscheinen des
Rechenergebnisses keine nachfolgende Tastenbedienung am Rechner
durch. Um eine laufende Rechnung abzubrechen, bevor das Ergebnis
erscheint, driicken Sie die Taste [ac].

Beispiele
21 sin30°=05 AR G 30 ) & 0,5
sin~'0,5 = 30° XA X1 (sin)(sin") 0,5 0] (=) 30
2 sinh1=1,175201194 mw) (M (sinh)1 ) & 1,175201194
cosh™1=0 (5] (cosh™)1 O] =) 0
/3 n/2rad =90% 50 grad = 45° |22
(T (r) 10 (r) () 2 3] [T (ang (DRGP) (2] (1) (E) 90

50 [suF) (g (DRG ) B) (°) B 45

é 4 Um ¢e°®x 2 mit drei signifikanten Stellen (Sci 3) zu berechnen
(iooe) (SETUP) (7] (Sci) (3)

[ur) (i) (") 5 & X 2 E) 2,97x10?

LINE | ) (in) () 5 D X 2 E) 2,97x10?

Z’5 10g,,1000 = log 1000 = 3 1000 @) B 3
log,16 = 4 (eg) 2 (s} 01 ;) 16 O B 4
[MATH D2 ® 16 & 4
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é 6 UmIn 90 (= loge90) mit drei signifikanten Stellen (Sci 3) zu berechnen

[ (SETUP) (@) (Sci) (B) (n) 90 ) & 4,50x10°
27 1,2 x10° = 1200 [IE 12®10@3E 1200
(1+1p2=16 [ Q1 E10@2E2E 16

(5%)° = 15625 O5E0EE 15625

V32 =2 [ &0 (Ve) 53325 2
m3 5w (x9 (Vo) 32 B =) 2

Um V2 x 3(= 3V2 =4,242640687...) mit drei Dezimalstellen (Fix 3)
zu berechnen

) () (SETUP)B)(Fix)B) A G2 X33 3V3
E(=) 4,243
| LINE | 2 33 4,243

& Umwandlung der rechtwinkligen Koordinaten (vV2; v2) in
Polarkoordinaten |[EX}
B (Po) a2 @ &r) OJ() @2® ) & r=2;0=45
A () (#(Pol)(a) 2 O fr OJ () a2 D) O & r= 2
0= 45
Umwandlung der Polarkoordinaten (v2 ; 45°) in rechtwinklige
Koordinaten XX}

&) (=) (Rec) a) 2 ® (r) 0] ()45 O] & X=1; Y=1

L9 (5+31-40320 [@5@3DE@@DWE 40320
ém 2-71x2=10

257X 23 10
[ LINE 2857 X23 10

éﬁ Um drei dreistellige zuféllige Ganzzahlen zu erhalten
1000 ] (Ran#) (=) 459
B 48
= 117

(Die gezeigten Ergebnisse dienen nur der Veranschaulichung. Die tatséachlichen
Ergebnisse kénnen davon abweichen.)

é12 Generieren von zufélligen Ganzzahlen im Bereich von 1 bis 6

(s (2] (Ranint) 1 () O] ()6 () (&) 2
B 6
= 1

(Die gezeigten Ergebnisse dienen nur der Veranschaulichung. Die tatséchlichen
Ergebnisse kénnen davon abweichen.)

é13 Bestimmen der Anzahl moglicher Permutationen und
Kombinationen bei Auswahl von vier Personen aus einer Gruppe
von 10 Personen

Permutationen: 10 X) (nPr)4 =) 5040
Kombinationen: 10 (F)(nCr)4 (3] 210
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ém Ausfihren der folgenden Rechnungen, wenn Fix 3 fur die Anzahl
der anzuzeigenden Dezimalstellen gewahlt wurde: 10 + 3 x 3 und

Rnd(10 + 3)x 3 A

s (o) (SETUP) (8) (Fix) (3) 103@3X 33 10,000
G @ (Rnd) 10 B3 X 3 & 9,999

Statistische Berechnungen (STAT)

Um eine statistische Berechnung zu beginnen, driicken Sie die Tasten
(2] (STAT), um in den STAT-Modus umzuschalten, und verwenden Sie
den Bildschirm, der erscheint, um den statistischen Rechnungstyp, den Sie
ausfuhren méchten, auszuwahlen.

Zur Wahl dieses statistischen Rechnungstyps: Driicken Sie
(Regressionsformel in Klammern dargestellt)| diese Taste:

Einzelne Variable (X) (1J(1-VAR)

Variablenpaar (X, Y), lineare Regression
(y=A +Bx)

Variablenpaar (X, Y), quadratische Regression 3
(y=A+Bx+Cx? Bl

Variablenpaar (X, Y), logarithmische Regression
(y=A+Blnx) (@) (in X)

Variablenpaar (X, Y), exponentielle Regression
mit e (v = AeB") (5)(e"X)

@) (A+BX)

Variablenpaar (X, Y), exponentielle Regression
mit ab (v = ABY) | (BJ(A-B"X)

Variablenpaar (X, Y), Potenzregression  (y = Ax®) (AeX"B)

Variablenpaar (X, Y), Inverse Regression
(vy=A+B/x)

Driicken Sie eine der Tasten oben ((1J bis (8]), um den STAT-Editor
anzuzeigen.

Hinweis: Wenn Sie den Rechnungstyp andern mdéchten, nachdem
Sie den STAT-Modus aufgerufen haben, dricken Sie die Tasten

(1) (STAT) (@] (Type), um den Auswahlbildschirm flir den Rechnungstyp
aufzurufen.

(81 (1/X)

Eingabe der Daten

Verwenden Sie zur Eingabe der Daten den STAT-Editor. Dricken Sie
die folgenden Tasten, um den STAT-Editor aufzurufen: (1] (STAT)
(2] (Data).

Der STAT-Editor verfligt Uber 40 Zeilen fur die Dateneingabe mit einer X-
Spalte oder einer X- und Y-Spalte, 20 Zeilen mit einer X- und FREQ-Spalte
oder 26 Zeilen mit einer X-, Y- und FREQ-Spalte.

Hinweis: Sie kénnen die FREQ-Spalte (Haufigkeit) verwenden, um die
Anzahl (Haufigkeit) von identischen Datenelementen einzugeben. Die
Anzeige der FREQ-Spalte kann in der STAT-Formateinstellung im Setup-
Menu ein- (angezeigt) oder ausgeschaltet (nicht angezeigt) werden.
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Auswahl von linearer Regression und Eingabe der folgenden
Daten: (170, 66), (173, 68), (179, 75) STAT o]

(wooe) (2] (STAT) (2] (A+BX) éﬁ '

STAT

D]
170317331798 @ & H"'“ﬁﬁ
1]
m
)

LLI M —
. |
L

119

STAT

66=E68E75E= | & |12 Eiﬂi

LS L

Wichtig: ¢ Alle aktuell in den STAT-Editor eingegebenen Daten
werden geléscht, wenn Sie den STAT-Modus verlassen, zwischen der
statistischen Rechnungsart mit einer Variablen oder einem Variablenpaar
umschalten oder die STAT-Formateinstellung im Setup-Meni &andern.
* Folgende Operationen werden vom STAT-Editor nicht unterstitzt: [+,
) (M=), [red (STO). Auch sind keine Eingaben von Pol, Rec, +R,
und Mehrfachweisungen mit dem STAT-Editor méglich.

Daten in einer Zelle @andern: Bewegen Sie im STAT-Editor den Cursor zu
der Zelle, welche die Daten enthélt, die Sie &ndern méchten. Geben Sie die
neuen Daten ein und dricken Sie (=].

Eine Zeile I6schen: Stellen Sie den Cursor im STAT-Editor auf die zu
I6schende Zeile und driicken Sie die Taste [el.

Eine Zeile einfiigen: Stellen Sie den Cursor im STAT-Editor auf die Position,
an der Sie eine Zeile einfligen mdchten, und dricken Sie die folgenden
Tasten: (1] (STAT) (8] (Edit) (1] (Ins).

Den kompletten Inhalt im STAT-Editor I6schen: Verwenden Sie hierzu im
STAT-Editor die folgenden Tasten: (1] (STAT) (3] (Edit) (2] (Del-A).

Berechnen statistischer Werte aus den
eingegebenen Daten

Um statistische Werte zu berechnen, driicken Sie im STAT-Editor die Taste
und rufen Sie dann die gewlinschte statistische Variable (cx, Xx? usw.)
auf. Nachfolgend werden die unterstitzten statistischen Variablen und die fur
ihren Aufruf zu driickenden Tasten dargestellt. FUr statistische Rechnungen
mit einer Variablen sind die mit einem Sternchen (*) gekennzeichneten
Variablen verfugbar.

Sum: Xx?*, Xx*, y?, Xy, Xxy, Xx3, Xx?y, Tx*

J(STAT) (8)(Sum) (1] bis

Anzahl der Stichproben: n*, Mittelwert: x*, y, Gesamtheits-
Standardabweichung: cx*, 6y, Stichproben-Standardabweichung: sx*,

Sy

(1) (STAT) (4)(var) (1] bis

Minimalwert: minX *, minY, Maximalwert: maxX *, maxY

(1] (STAT) (58 (MinMax) (@) bis (2 (Wenn die statistische
Rechenoperation mit einer Variablen gewéahlt wurde)

(1] (STAT) (6] (MinMax) (i) bis (4] (Wenn die statistische
Rechenoperation mit einem Variablenpaar gewahlt wurde)
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Erstes Quartil: Q1, Median: med, drittes Quartil: Q3
(1] (STAT) (58 (MinMax) (3] bis (8] (Wenn die statistische
Rechenoperation mit einer Variablen gewéahlt wurde)

Regressionskoeffizienten: A, B, Korrelationskoeffizient: r, Schatzwerte:

X,y
J(STAT) (8J(Reg) (] bis (58]

Regressionskoeffizienten fiir quadratische Regression: A, B, C,
Schatzwerte: X1, X2, §

@ (STAT) (8)(Reg) (1] bis (€]

* Beachten Sie die Tabelle fur Regressionsformeln am Anfang dieses
Abschnitts in dieser Bedienungsanleitung.

* X, X1, X2 und y sind keine Variablen. Es handelt sich um Befehle mit einem

Argument unmittelbar davor. Siehe ,Schatzwerte berechnen” fur weitere
Informationen.

& Geben Sie die Daten x = {1, 2, 2, 3, 3, 3, 4, 4, 5} fUr eine einzelne
Variable ein, verwenden Sie dabei die FREQ-Spalte, um die Anzahl
der Wiederholungen fur jedes Element anzugeben ({xn; freqn} =
{1;1, 2;2, 3;3, 4;2, 5;1}), und berechnen Sie den Mittelwert und die
Gesamtheits-Standardabweichung.

(moo) (SETUP) @ (3] (STAT) (1] (EIN)

(2 (STAT)([@ (1-VAR) "% | Fre
1828384685800® | i il __z
122383326 1
[@D(STAT) @ (Van @ (3) & a
@D (STAT) @ (Var) @) (ox) B 1. 154700538

Ergebnisse: Mittelwert: 3
Gesamtheits-Standardabweichung: 1,154700538

& Berechnen Sie die Korrelationskoeffizienten fur die lineare und
logarithmische Regression fur folgende gepaarte Variablendaten
und die Regressionsformel fir die starkste Korrelation: (x, y) =
(20, 3150), (110, 7310), (200, 8800), (290, 9310). Spezifizieren Sie
,Fix 3 (3 Dezimalstellen) fir die Ergebnisse.

@8 (SETUP)® (B (STAT) @ (AUS)
(wooe) (SETUP) (6] (Fix) (3)
(2) (STAT) (2] (A+BX) STI-‘:\T ; @ FIX

205102002000 @® | §f 5| 2
3150 &) 7310 £8800 &) 93105) |

[@(STAT) (B (Reg) BI(NE) 0. 923

(1 (STAT) (1) (Type) (4] (In X)
[@(STAT)E (Reg) B (1 B 0,995

@ (STAT) B (Reg) D (A) B -a8hT, 984
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@ (STAT) (B (Reg)(2)(B) B 2an7. 532

Ergebnisse: Korrelationskoeffizient fur lineare Regression: 0,923
Korrelationskoeffizient fur logarithmische Regression: 0,998
Logarithmische Regressionsformel: y = -3857,984 + 2357,532Inx

Schatzwerte berechnen

Anhand der mit einer statistischen Rechnung mit Variablenpaar erhaltenen
Regressionsformel kann der Schatzwert von y fir einen gegebenen x-Wert
berechnet werden. Der entsprechende x-Wert (zwei Werte, x1 und x2, im Fall
einer quadratischen Regression) kann ebenfalls fir einen Wert von y mit der
Regressionsformel berechnet werden.

& Bestimmen Sie den Schatzwert fir y, wenn in der durch
logarithmische Regression der Daten in & generierten
Regressionsformel x = 160 ist. Spezifizieren Sie Fix 3 fir das
Ergebnis. (FUhren Sie folgende Schritte aus, nachdem Sie die
Operation in & abgeschlossen haben.)

160 (ar) (1) (STAT) B) (Reg) B) (5) & 8106,898
Ergebnis: 8106,898

Wichtig: Berechnungen von Regressionskoeffizient, Korrelationskoeffizient
und Schéatzwert kénnen betrachtliche Zeit in Anspruch nehmen, wenn Sie
eine groBBe Anzahl von Datenelementen enthalten.

Generieren einer Zahlentabelle aus
einer Funktion (TABLE)

TABLE generiert eine Zahlentabelle fir x und f{x) unter Verwendung einer
eingegebenen Funktion f(x). Der nachfolgende Vorgang generiert eine
Zahlentabelle.

1. Driicken Sie (3] (TABLE), um in den TABLE-Modus umzuschalten.

2. Geben Sie eine Funktion im Format f{x) ein und verwenden Sie dabei die

X-Variable.

* Stellen Sie sicher, dass Sie die X-Variable (e O] (X)) bei der
Generierung der Zahlentabelle eingeben. Jede andere Variable wird als
Konstante behandelt.

* Pol und Rec kdénnen nicht in die Funktion eingegeben werden.

3. Geben Sie nach Anzeige der Eingabeaufforderungen die Werte, die Sie
verwenden mochten, ein. Driicken Sie nach jedem Wert die Taste (=].

Fur diese

Eingabeaufforderung: Geben Sie dieses ein:

Eingabe der Untergrenze von X
(Vorgabewert = 1).

Endwert? Eingabe der Obergrenze von X
(Vorgabewert = 5).

Hinweis: Stellen Sie sicher, dass der
Endwert immer gréBer als der Startwert ist.

Startwert?
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Schrittweite? Eingabe des Inkrements (Vorgabewert = 1).
Hinweis: Das Inkrement gibt an, um wie
viel der Startwert schrittweise erhéht werden
soll, um die Zahlentabelle zu generieren.
Wenn Sie Startwert = 1 und Inkrement = 1
festlegen, wird X nacheinander der Wert

1, 2, 3, 4 usw. zugeordnet, um die
Zahlentabelle zu generieren, bis der
Endwert erreicht wird.

e Geben Sie das Inkrement ein und dricken Sie die Taste (=], um die
Zahlentabelle entsprechend der von lhnen spezifizierten Parameter zu
generieren und anzuzeigen.

e Driicken Sie wahrend der Anzeige der Zahlentabelle die (ac)-Taste, um
zur Funktionseditoranzeige in Schritt 2 zurtickzukehren.

Erstellen Sie eine Zahlentabelle fiir die Funktion f(x) = x? + a1 mit

dem Bereich —1 = x = 1, mit Inkrementen von 0,5 [ 2
m Math
(woog) (3] (TABLE) | i 424
jl-il Math
e, 1
@)@ @1 @2 |FlaI=ittg
m Math
F 4
BEE1E81E805E | i -ns| o
3 gl 0.5

Hinweis: ¢ Sie kdnnen die Zahlentabellenanzeige nur zum Ansehen von
Werten verwenden. Tabelleninhalte kbnnen nicht bearbeitet werden. e Die
Generierung der Zahlentabelle bewirkt, dass der Inhalt der Variablen X
geandert wird.

Wichtig: Die von lhnen eingegebene Funktion fur die Generierung
der Zahlentabelle wird geléscht, wenn Sie die Einstellung des Eingabe/
Ausgabeformats (natlrliche Darstellung oder lineare Darstellung) in der
Setup-Anzeige im TABLE-Modus andern.

Rechenbereiche, Anzahl der Stellen
und Genauigkeit

Der Rechnungsbereich, die flr die internen Berechnungen verwendete Anzahl
der Stellen und die Rechnungsgenauigkeit hdngen von dem Rechnungstyp
ab, den Sie ausflihren.

Rechnungsbereich und Genauigkeit
Rechnungsbereich +1 x 107°° bis £9,999999999 x 10% oder 0

Anzahl der Stellen fur interne

Berechnungen 15 Stellen
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Genauigkeit

Normalerweise betragt die Genauigkeit
+1 an der 10. Stelle fir eine einzelne
Rechnung. Die Genauigkeit fir die
Exponentialanzeige betragt £1 an der
am wenigsten signifikanten Stelle. Die
Fehler summieren sich im Falle von

fortlaufenden Rechnungen.

Eingabebereiche und Genauigkeit von

Funktionsrechnungen
Funktion Eingabebereich
DEG [0 = |x] <9 x10°
sinx RAD | 0 = |x| < 157079632,7
GRA | 0= x| <1x10"
DEG [0 = |x] <9 x10°
cosx RAD | 0 = |x|] < 157079632,7
GRA | 0= [x] <1x10"
DEG Gleich wie sinx, ausgenommen wenn |x| = (2n—1)
x 90
tanx RAD >?I;:/ig:h wie sinx, ausgenommen wenn |x| = (2n—1)
GRA Gleich wie sinx, ausgenommen wenn |x| = (2n—1)
x 100
sin”'x
o5t 0=p=1
tan~'x 0 = |x| = 9,999999999 x 10%
;')r::; 0 = x| = 230,2585092
sinh~'x 0 = |x| = 4,999999999 x 10%
cosh™'x 1 = x = 4,999999999 x 10%
tanhx 0 = |x| = 9,999999999 x 10%
tanh-'x 0 = |x| = 9,999999999 x 10"
logx/Inx 0 < x =9,999999999 x 10%
10" —9,999999999 x 10% = x = 99,99999999
e’ —9,999999999 x 10% = x = 230,2585092
Vx 0=x<1x10'®
X x| < 1x10%
x Y| <1x10;x=0
Wx | < 1x 10
x! 0 = x = 69 (x ist eine Ganzzahl)
Py 0=n<1x10" 0 =r = n (n, r sind Ganzzahlen)

1 = {n!/(n-r)!} <1x10'°
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0=n<1x10'% 0 =r = n (n, r sind Ganzzahlen)
1 =nl/r'<1x10' oder 1 = n!/(n-r)! <1 x10'°

|, 1 = 9.999999999 x 10
POl Y) | vazry7 = 9,999999999 x 10%

0 = r =9,999999999 x 10%

0: Wie sinx

lal, b, c < 1x10'®

o1 n 0= b, C

Der angezeigte Sekundenwert unterliegt einem Fehler
von =1 an der zweiten Dezimalstelle.

x| <1x10'

o » Dezimal «<» Sexagesimal-Umwandlung

0°0'0" = |x| = 9999999°59'59"

x> 0:-1x10"° < ylogx < 100

x=0:y>0
x x<0:y=n

nCr

Rec(r; 0)

D] (m, n sind Ganzzahlen)

Jedoch: —1 x 10" < ylog |x| < 100

y>0:xF0;-1x10" < 1/x logy < 100
N y=0:x>0
vy y <0:x=2n+1, 22:1 (m = 0; m, n sind Ganzzahlen)

Jedoch: =1 x 10" < 1/x log |y| < 100

Ganzzahl, Z&hler und Nenner durfen insgesamt
abl. maximal 10 Stellen haben (einschlieBlich
Trennungsmarkierungen).

Ranint#(a; b) | a < b; lal, bl < 1 x10"% b —a <1 x 10"

* Die Genauigkeit ist grundsatzlich gleich wie unter ,Rechnungsbereich und
Genauigkeit“ weiter oben beschrieben.

* Funktionen des Typs x*, ¥y, 3V , x!, nPr, nCr erfordern fortlaufende interne
Berechnungen, so dass sich die in jeder Rechnung auftretenden Fehler
summieren kdnnen.

* Die Fehler summieren sich und sind in der N&he des singularen Punktes
und des Wendepunktes einer Funktion besonders grof3.

* Der Bereich der Rechenergebnisse, die bei Verwendung der natlrlichen
Anzeige in der n-Form angezeigt werden kénnen, ist [x| < 10°. Beachten
Sie allerdings, dass durch interne Rechenfehler manche Rechenergebnisse
moglicherweise nicht in der n-Form angezeigt werden kénnen.
Moglicherweise werden auch Rechenergebnisse, die in Dezimalform
angezeigt werden sollten, in der n-Form angezeigt.
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Fehlermeldungen

Der Rechner zeigt eine Fehlermeldung an, wenn wahrend der Rechnung ein
Fehler, aus welchem Grund auch immer, auftritt. Es gibt zwei Mdglichkeiten,
um eine Fehleranzeige zu verlassen: Driicken Sie die @- oder ® -Taste,
um die Fehlerposition anzuzeigen, oder driicken Sie die [ad-Taste, um die
Fehlermeldung und die Rechnung zu I6schen.

Anzeige der Position eines Fehlers

Falls eine Fehlermeldung erscheint, driicken Sie @- oder ®-Taste, um
zum Rechnungsbildschirm zuriickzukehren. Der Cursor befindet sich an
der fehlerhaften Stelle. Sie kénnen dann die erforderlichen Berichtigungen
vornehmen.

Falls Sie 14 + 0 x 2 = félschlicherweise eingegeben haben anstelle

von14+-10x2= |34

D} a
Math. —FEhlE'r'“M "
14(=0X)2 (=)
CAC] tAbbrUChH
C4aJCeliWeiter
D] Math
® (oder @) 14+
14 ll:l E m Math A
- =
1
@13 14
=

Loschen der Fehlermeldung

Sie kénnen die Fehleranzeige auch durch das Driicken der [ac)-Taste
verlassen, um zum Rechnungsbildschirm zurlickzukehren. Beachten Sie,
dass hierdurch auch die Rechnung mit dem Fehler geldscht wird.

Fehlermeldungen

Math.-Fehler

Ursache: * Das Zwischen- oder Endergebnis der von Ihnen ausgeflhrten
Rechnung Uberschreitet den zulassigen Rechnungsbereich. ¢ lhre Eingabe
Uberschreitet den zulassigen Eingabebereich (besonders bei der Verwendung
von Funktionen). e Die von Ihnen ausgefihrte Rechnung enthalt unzulassige
mathematische Operationen (wie zum Beispiel die Teilung durch Null).
Abhilfe: ¢ Uberprijfen Sie die Eingabewerte, reduzieren Sie die Anzahl der
Stellen, und versuchen Sie es erneut. ¢ Falls Sie den unabhangigen Speicher
oder eine Variable als Argument fir eine Funktion verwenden, achten Sie
darauf, dass sich der Speicher- oder Variablenwert innerhalb des zuléssigen
Bereichs fur die Funktion befindet.

Pufferfehler

Ursache: Die von Ihnen ausgefihrte Rechnung hat dazu gefiihrt, dass die
Kapazitat des numerischen Stapels oder des Befehlsstapels Uiberschritten
wurde.

Abhilfe: * Vereinfachen Sie den Rechnungsausdruck, so dass die Kapazitat
des Stapels nicht Gberschritten wird. ¢ Versuchen Sie, die Rechnung in zwei
oder mehrere Teile aufzutrennen.

G-26




Syntaxfehler

Ursache: Es liegt ein Problem mit dem Format der Rechnung vor, die Sie
auszufuhren versuchen.

Abhilfe: Nehmen Sie die erforderlichen Berichtigungen vor.

Fehler ,,Unzur. Speich.

Ursache: Die Konfiguration von TABLE-Modus-Parametern hat dazu gefiihrt,
dass mehr als 30 X-Werte fur eine Tabelle generiert wurden.

Abhilfe: Engen Sie den Tabellenrechnungsbereich ein, indem Sie die Start-,
End- und Inkrementwerte &ndern, und versuchen Sie es danach erneut.

Argumentfehler

Ursache: Fur die Zufallszahlfunktion (Ranint#) wurde ein nicht ganzzahliges
Argument eingegeben.

Abhilfe: Geben Sie nur Ganzzahlen fir das Argument ein.

Bevor Sie auf Fehlbetrieb des
Rechners schlief3en...

Fuhren Sie die folgenden Schritte aus, wenn es wahrend einer Rechnung zu
einem Fehler kommt oder das Rechnungsergebnis nicht Ihren Erwartungen
entspricht. Falls das Problem mit einem Schritt nicht gel6st werden kann,
gehen Sie zum Nachsten.

Bitte beachten Sie, dass Sie vor der Ausfiuihrung dieser Schritte separate
Kopien aller wichtigen Daten anfertigen sollten.

1. Uberpriifen Sie den Rechnungsausdruck, damit dieser keine Fehler
enthalt.

2. Achten Sie darauf, dass Sie den richtigen Modus fur den Rechnungstyp
verwenden, den Sie auszuflhren versuchen.

3. Falls Ihr Problem durch die obigen Schritte nicht behoben wird, driicken
Sie die (on)-Taste. Dadurch fiihrt der Rechner eine Routine aus, mit der
die ordnungsgemafe Funktionsweise des Rechners uberprift wird. Falls
der Rechner ein Fehlverhalten feststellt, initialisiert er automatisch den
Rechnungsmodus und Iéscht den Speicherinhalt. Flr Einzelheiten tber die
initialisierten Einstellungen siehe ,Konfigurieren des Rechner-Setups*.

4. Initialisieren Sie alle Modi und Einstellungen, indem Sie die folgende
Tastenbetatigung ausfiihren: (9] (CLR) (1] (Einst.) (=] (Ja).

Auswechseln der Batterie

Eine blasse Anzeige selbst bei angepasstem Kontrast oder eine zeitlich
verzOgerte Anzeige am Display unmittelbar nach dem Einschalten des
Rechners weist darauf hin, dass die Spannung der Batterie sehr niedrig ist.
Falls eines dieser Symptome auftritt, tauschen Sie die Batterie aus.

Wichtig: Wenn Sie die Batterie aus dem Rechner entfernen, wird der gesamte
Inhalt des Rechnerspeichers geldscht.

1. Driicken Sie die Tasten (AdJ (OFF), um den Rechner auszuschalten.
e Um sicherzustellen, dass Sie nicht versehentlich die Stromversorgung
einschalten, wéhrend Sie die Batterie austauschen, schieben Sie das
Schutzgehduse Uber die Vorderseite des Rechners (fx-85DE PLUS).
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2.Entfernen Sie die Schraube und den Batterie-fachdeckel, wie in der

Abbildung dargestellt. Tauschen Sie die Batterie aus und achten Sie dabei

darauf, dass der (+)-Pol und der (-)-Pol in die korrekte Richtung zeigen.
Schraude

Schraude

Schraude

fx-82DE PLUS fx-85DE PLUS

3. Bringen Sie den Batteriefachdeckel wieder an.

4. Initialisieren Sie den Rechner: (@] (CLR) (3] (Alles) (=] (Ja)
¢ Uberspringen Sie auf keinen Fall einen der oben aufgefihrten Schritte!

Technische Daten

Spannungsversorgung:
fx-82DE PLUS: Mikrobatterie R0O3 (UM-4) x 1
fx-85DE PLUS: Eingebaute Solarzelle; Knopfbatterie-Typ: LR44 (GPA76)
X 1
Batterielebensdauer:
fx-82DE PLUS: 17.000 Stunden (ununterbrochene Anzeige des blinkenden
Cursors)
fx-85DE PLUS: 3 Jahre (bei einer Stunde Betrieb pro Tag)

Leistungsaufnahme: 0,0002 W (fx-82DE PLUS)
Zulassige Betriebstemperatur: 0°C bis 40°C
Abmessungen:
fx-82DE PLUS: 13,8 (H) x 80 (B) x 162 (T) mm
fx-85DE PLUS: 11,1 (H) x 80 (B) x 162 (T) mm
Gewicht:
fx-82DE PLUS: Ca.100 g einschlieBlich Batterie
fx-85DE PLUS: Ca. 95 g einschlieB3lich Batterie

Haufig gestellte Fragen

B Wie kann ich in der gleichen Weise wie an einem Modell ohne
natiurliche Darstellung Eingaben vornehmen und Ergebnisse
anzeigen?

Driicken Sie die folgenden Tasten: (o) (SETUP) (2] (Linear). Naheres
siehe ,Konfigurieren des Rechner-Setups” auf Seite G-6.

l Wie kann ich ein Ergebnis im Bruchformat in Dezimalformat dndern?
Wie kann ich ein Ergebnis im Bruchformat, erzeugt durch eine
Division, in Dezimalformat andern?

Naheres siehe ,Umschalten der Rechenergebnisse” auf Seite G-10.
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B Was ist der Unterschied zwischen Antwortspeicher, unabhéngiger
Speicher und Variablenspeicher?

Jeder dieser Speichertypen ist ein temporéarer Speicher flr einen einzigen
Wert.

Antwortspeicher: Speichert das Ergebnis der zuletzt ausgefuhrten
Rechnung. Verwenden Sie diesen Speicher, um das Ergebnis einer
Rechnung zur Nachsten zu Ubertragen.

Unabhéngiger Speicher: Verwenden Sie diesen Speicher, um die
Ergebnisse von mehreren Rechnungen zusammenzufassen.

Variablen: Dieser Speicher ist hilfreich, wenn Sie den gleichen Wert
mehrmals in einer oder mehreren Rechnungen verwenden mussen.

Bl Welche Tasten muss ich bedienen, um vom STAT-Modus oder
TABLE-Modus in einen Modus zu wechseln, in dem ich arithmetische
Rechnungen ausfiihren kann?

Driicken Sie (1] (COMP).

B Wie kann ich den Rechner auf seine anfanglichen Vorgabeeinstellungen
zuruckstellen?

Driicken Sie die folgenden Tasten: (9] (CLR) (1] (Einst.) (=] (Ja)

B Wenn ich eine Rechnung mit Funktionen ausfiihre, warum

erhalte ich ein ganz anderes Ergebnis als auf alteren CASIO-
Rechnermodellen?
Bei einem Modell mit naturlicher Darstellung muss dem Argument einer
Funktion mit Klammern immer eine schlieBende Klammer folgen. Nicht die
Taste nach dem Argument zu driicken, um die Klammern zu schlie3en,
fihrt zu unerwiinschten Werten oder Ausdricken, welche als Teil in das
Argument eingeschlossen werden.

Beispiel: (sin 30) + 15 XX}
Altes (S-VPAM) Modell: (sin) 30 15= 15,5
Modell mit nattrlicher Darstellung: XA (sin) 30 15 15,5

Nicht die Taste zu drlicken, wie unten dargestellt,
fihrt zur Berechnung von sin 45.

En30F 5= 0,7071067812
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